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حجت‌الاسلام شهاب مرادی:

سخنرانان و مداحان در ماه محرم
 به معرفی ویژگی‌های رهبر شهید بپردازند

یک کارشناس مذهبی با بیان اینکه مردم ایران، محکم و قوی هستند و این قوی 
بودن مهم‌ترین میراث رهبر ماست، اظهار داشت: به همین واسطه اگر کسی بخواهد 
در دو ماه محرم و صفر منبر برود و برای مردم سخنرانی کند، می‌تواند هر شب یکی 

از ویژگی‌های رهبر شهید را بیان کند.
حجت‌الاسام شهاب مرادی در گفت‌و‌گو با ایرنا اظهار داشت: من توفیق داشتم سال‌ها از 
محضر رهبر انقلاب استفاده کنم و هفته‌ای سه بار برای درس خدمت ایشان می‌رسیدم. رهبر 
انقلاب همیشه قبل از درس خارج، یک حدیث می‌خواندند و موعظه اخلاقی می‌کردند. مواعظ 
اخلاقی رهبر انقلاب به درد روح انسان می‌خورد و برای آینده مفید است. چیزی که در انتظارات 
رهبر شهید از اهل منبر و سخنرانان بود، مجموع آرمان‌های امام و انقلاب بود که اهل منبر از 

واعظان و مداحان باید این آرمان‌ها را بشناسند.
وی افزود: رهبر انقلاب از ذاکران خواستند تا درباره بسیاری از مسائل صحبت کنند. به 
عنوان نمونه درباره جوانی جمعیت سفارش می‌کردند در حالی که ممکن است مداحان بگویند 
موضوع جوانی جمعیت ارتباطی با آنها ندارد. بنابراین همه باید نسبت به موضوع‌های مختلف، به 
ویژه به نقاط ضعف توجه کنیم و به جای عیب‌جویی و عیب‌نمایی، برای رفع مشکلات همدیگر 
را کمک کنیم و برای تبدیل نقاط ضعف به نقاط قوت تلاش کنیم، این یک تکلیفی است که 
موکول به هیچ مناسبتی مثل ماه محرم یا ربیع‌الاول در غم و شادی نیست، ما باید قوی شویم 

و این قوی شدن ماموریت تک تک ایرانیان تا زمان ظهور امام زمان)عج( است.
حجت‌الاسلام مرادی اظهار داشت: ایشان به مجالس روضه، خیلی علاقه داشتند و به اهل 
منبر به ویژه شعرا و مداحان و روضه‌خوان‌ها عنایت داشتند اما مهم این است که رهبر انقلاب، 
ایران را چطور می‌دیدند. ما باید بدانیم رهبر شهید در تمام دوران مبارزات قبل از پیروزی، 
سال‌های اول انقلاب، دوره ریاست جمهوری و دوره رهبری چگونه از ضعف ایران رنج کشیدند 

و چطور برای پیشرفت ایران برنامه‌ریزی کردند.
این پژوهشگر مذهبی گفت: ما ایرانی هستیم که در دو مرحله جنگ با آمریکا و اسرائیل 
بدون حمایت هیچ کشوری ایستادیم و تمام دنیا اذعان کردند که ایران خیلی قوی ظاهر شد، 
ما بدون حمایت هیچ کشوری در مقابل آمریکا ایستادیم و تمام مواضع آن را در منطقه از بین 

بردیم؛ کاری که در این سال‌ها حتی کسی فکر آن را هم نمی‌کرد.
حجت‌الاسلام مرادی با بیان اینکه مردم ایران، محکم و قوی هستند و این قوی بودن مهم‌ترین 
میراث رهبر ماست، اظهار داشت: به همین واسطه اگر کسی بخواهد در دو ماه محرم و صفر منبر 
برود و برای مردم سخنرانی کند، می‌تواند هر شب یکی از ویژگی‌های رهبر شهید را بیان کند.
وی بیان داشت: این دولت و دولت‌های بعد و نسل‌های بعدی باید قدردان این رهبر 
عظیم‌الشأن باشند و بدانند که او برای ایران چه می‌خواست. یکی از بهترین مواریث رهبر شهید 
این بود که »ان معی ربی« این آیه در ذهن مردم جا افتاده و این مسئله که مردم از آمریکا 
نمی‌ترسند، از رهبر انقلاب به مردم به ارث رسیده است، ما مردمی نیستیم که از آمریکا بترسیم 

و ما هیچ وقت به دشمن التماس نمی‌کنیم.

هاآرتص:

تنگه هرمز دکترین امنیتی اسرائیل را بلعید
تحلیلگر روزنامه عبری ‌هاآرتص گزارش داد که تنگه هرمز همچون مثلث برمودا، 

دکترین امنیتی‌ رژیم صهیونیستی را در خود بلعید. 
»امیر اورن«، روزنامه‌نگار، تحلیلگر و مفسر امور نظامی در روزنامه اسرائیلی »هاآرتص« 
تأکید کرد که مؤلفه‌های »بازدارندگی، هشدار و قاطعیت« که طی دهه‌ها پایه و اساس دکترین 
امنیتی اسرائیل را تشکیل می‌دادند، در نتیجه جنگ‌های متعدد و ناکامی‌های سیاسی و نظامی 

کابینه بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل به تحلیل رفته‌اند. 
این روزنامه‌نگار و تحلیلگر امور نظامی، از »انتقال موقعیت مثلث برمودا، آن نیروی مغناطیسی 

مرموز که کشتی‌ها و هواپیماها را به درون خود می‌کشد، به تنگه هرمز« سخن گفت. 
او در ادامه عنوان داشت که این مثلثِ تجسم‌یافته در تنگه هرمز، »مثلث دیگری را نیز در 
خود بلعیده است؛ مثلث دکترین امنیتی‌ که طی دهه‌های طولانی، شاخص و مؤلفه‌های اصلی 

اسرائیل به شمار می‌رفت: بازدارندگی، هشدار و قاطعیت«. 
اورن گفت: »میان غزه و ایران، و همچنین لبنان و یمن، عناصر بازدارندگی، هشدار و 
 قاطعیت از میان رفته‌اند، به‌طوری‌که دشمنان دیگر از آنچه ممکن است در صورت حمله برایشان 

رخ دهد، بازداشته نمی‌شوند«. 
او افزود: »اسرائیلِ بنیامین نتانیاهو در حالی سرمست از خود و آسوده‌خاطر است که قدرتی 
که برای برتری و به زانو درآوردن دیگران آماده کرده بود، در تحقق این هدف موفق نشده است«. 
اورن همچنین گفت که »بهانه‌های خنده‌دار نتانیاهو که اخیرا مطرح کرد، حتی پیش از 
آنکه بیان شوند، رد شده بودند«. او در این زمینه پرسید: »اگر از حزب‌الله فقط سایه‌ای باقی 

مانده است، چرا کار آن یکسره نمی‌شود؟«. 
وی در ادامه با طرح این پرسش‌ها افزود: »اگر ترور جمعی فرماندهان دشمن تا این اندازه 
ایده‌ای موفق است، چرا بارها و بارها شکست می‌خورد؟ و اگر هدف از نابود کردن توافق برجام 
دور کردن ایران از سلاح هسته‌ای بود، پس چگونه این اقدام به افزایش میزان اورانیوم در اختیار 

ایران منجر شد؟«. 
این تحلیلگر، در ادامه انتقاد از سیاست‌های نتانیاهو، گفت: »هر آنچه از زمان بن‌گوریون در 
این‌جا بنا شده، هنگامی که نتانیاهو ـ که ترامپ مهارش را در دست دارد - در برابر تصمیم‌گیران 

تهران قرار می‌گیرد، بر محاسبات آنان اثری نخواهد گذاشت«. 
به گزارش فارس، وی در پایان خاطرنشان کرد: »اگر مأموریت زندگی او واقعاً امنیتی و 
در خدمت شکوه اسرائیل بود، آن را با توطئه‌اش برای نابود کردن همه قوانین و نهادهایی تباه 

نمی‌کرد که تهدید می‌کنند بهای خطای او را با زندان و رسوایی از او بگیرند«.
سخنگوی ارتش:

جنگنده ایرانی بال خود را به پهپاد دشمن کوبید 
و آن را ساقط کرد

‌سخنگوی ارتش جمهوری اسلامی ایران گفت: با دوبار تلاش صورت گرفته، پهپاد 
دشمن مورد هدف قرار نگرفت و خلبانان عزیز ما تصمیم گرفتند با برخورد فیزیکی 
با این پهپاد، آن را ساقط کنند. با شجاعت و ایثار تمام به پهپاد نزدیک شدند و بال 

هواپیما را به دم پهپاد اصابت دادند و آن پهپاد ساقط شد.
امیر سرتیپ محمد اکرمی‌نیا، ‌سخنگوی ارتش جمهوری اسلامی ایران در روایتی شنیدنی 
از دوران جنگ رمضان، از عملیات حیرت‌انگیز و فداکارانه خلبانان نیروی هوائی برای سرنگونی 

یک پهپاد دشمن بر فراز تهران پرده برداشت.
وی اظهار داشت: در یکی از روزهای جنگ در یکی از مکان‌های تهران جلسه‌ای برگزار شده 
بود که مسئولان عالی رتبه نظام در آن جلسه حضور داشتند. بعد متوجه شدیم که یک پهپاد 
دشمن بر فراز آن منطقه در حال پرواز هست. نیروی هوائی ارتش به یک جنگنده‌ ماموریت دادند 
و خلبانان ما تلاش کردند که این پهپاد را ساقط کنند اما پهپاد از نوع کم سرعت بود و چون 
سرعت پهپادها معمولاً کم هست و سرعت جنگنده خیلی بیشتر هست، نتوانستند با موشک این 

پهپاد را مورد اصابت قرار بدهند.
‌سخنگوی ارتش افزود: با دوبار تلاش صورت گرفته این پهپاد مورد هدف قرار نگرفت و خلبانان 
عزیز ما تصمیم گرفتند با برخورد فیزیکی با این پهپاد، آن را ساقط کنند. با شجاعت و ایثار تمام به 
پهپاد نزدیک شدند و بال هواپیما را به دم پهپاد اصابت دادند و آن پهپاد ساقط شد. آن جنگنده 
نیز با موفقیت به زمین نشست و روز بعد هم توانستند مجدداً عملیات‌های دیگری را انجام دهند.

درمکتب امام

از قدرت خدا غافل نباشید
از خدا غافل نباشيد. از كي قدرت مافوق‌الطبيعه، قدرت بزرگ، غافل نباشيد. اتكّا 
كنيد به آن قدرت. پشتوانه شما كي همچو قدرتى است. پشتوانه شما كي همچو 
قدرتى است كه الان با تمام قدرتى كه آمریکا دارد و با تمام تجهيزاتى كه آمریکا دارد 
و شايد هيچ قدرت ديگرى مقابل او نباشد،...با تمام قدرت حالا دارد مخالفت با شما 
مك‏ىند؛...با تمام قدرتش دارد همه را تجهيز مك‏ىند بر ضد شماها و باز زورش نم‏ىرسد.
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انگار گنبد آهنین را خاموش کرده بودند!
دفتر پژوهش‌های مؤسسه کیهان 
»... امروز )8 ژوئن 2026برابر 18 خرداد 1405( داشتم حمله را می‌دیدم به حیفا و رامات 
داوید، خیلی خیلی کم پدافند دیده می‌شد. من اصلا کمی نگران شدم. گفتم شاید اسرائیلی‌ها 
می‌خواهند این موشک‌ها بخورند به اهداف و 60-70 نفر بمیرند و این را پیرهن عثمان بکنند! 

پدافند خیلی کم بود، آیا به خاطر این است که واقعا گنبد آهنین را خاموش کردند؟!« 
این گفته‌های محمد منظرپور، از کارشناسان ارشد بی‌بی سی و سردبیر سابق بخش فارسی 
رادیو صدای آمریکا، پس از آخرین حملات موشکی ایران به اسرائیل، در پی تجاوز رژیم صهیونیستی 

به جنوب لبنان و علی رغم هشدارهای متعدد جمهوری اسلامی ایران بود.
در حالی که اسرائیل با سانسور شدید اخبار برخوردهای موشک‌های ایران، مدعی بود که 
تمامی آنها را رهگیری کرده است اما علاوه‌بر فیلم‌های مختلفی که از ضربات موشکی ایران به 
مراکز نظامی و امنیتی اسرائیل منتشر شد، اظهارات مستند محمد منظرپور نشانه درماندگی 
کامل رژیم صهیونیستی در دفاع از خودش در مقابل حمله ایران و در روزهای منتهی به تسلیم 
نهائی ترامپ بود. چنان‌که منظرپور به کنایه از آن به »خاموش کردن گنبد آهنین« )همان سامانه 

پدافند ضدهوائی ده‌ها میلیارد دلاری آمریکا برای اسرائیل( یاد کرد.
ذخائر تسلیحاتی رو به اتمام است

اما در پاسخ منظرپور، کارشناس دیگر گفت:
»... آنچنان که تحقیق کردم، ذخائر موشک‌های تاد و پاتریوت آنها، به شدت کاهش پیدا 

کرده و این شرایط باعث شده که آمریکایی‌ها تعلل به خرج بدهند..«
پیش از این نشریه تلگراف هم در 4 ژوئن همین موضوع کمبود ذخائر تسلیحاتی به خصوص 

پدافندی آمریکا را متذکر شده بود:
»آمریکا نیمی از موشک‌های پدافندی خود را برای دفاع از اسرائیل در برابر ایران از دست 
داده است، بر اساس ارزیابی‌های پنتاگون، آمریکا در جریان جنگ ایران، تقریباً نیمی از موجودی 

موشک‌های رهگیر سامانه پدافندی تاد را شلیک کرده است... «
شبکه الجزیره هم در تحلیلی آورد که: »کمبود مهمات ارتش آمریکا یکی از دلایلی است 

که ترامپ به دنبال توافق با ایران است«
این کمبود تسلیحات برای آغاز مجدد جنگ، ناشی از ضربات مهلکی بود که در طی 40 
روز، حملات موشکی و پهپادی نیروهای مسلح ایران به پایگاههای آمریکا در منطقه وارد آورد. باز 
هم علی رغم سانسور شدید خبری و این دروغ که همه موشک‌ها رهگیری شد و خساراتی وارد 
نگردید اما به تدریج همان اخبار سانسور شده از طریق برخی رسانه‌های غربی‌ها انتشار یافت و 

خبر از ویرانی و نابودی عجیب و غریبی در اردوی دشمن صلیبی/صهیونی می‌داد.
ضربات جسورانه به توان نظامی دشمن

گزارش بی‌بی‌سی حاکی از »خسارات سنگین و جبران ناپذیر« ایران به ۲۰ پایگاه آمریکا 
در ۸ کشور بود. پیش از آن نیز شبکه  NBC به نقل از شش مقام آمریکایی گزارش داده بود 
میزان آسیب‌دیدگی پایگاه‌ها و تجهیزات آمریکا در خاورمیانه »بسیار بیشتر از آن چیزی است 

که به‌صورت رسمی اعلام می‌شود«
واشینگتن پست هم در ششم ماه مه نوشت: »... نتایج نشان می‌دهند دست‌کم ۲۲۸ سازه 
یا قطعه تجهیزات در پایگاه‌های نظامی آمریکا )شامل آشیانه‌های هواپیما، خوابگاه‌ها، انبارهای 

سوخت، هواپیماها و تجهیزات کلیدی راداری، ارتباطی و پدافند هوایی( آسیب دیده‌اند...«
و مارک کانسیان )سرهنگ بازنشسته نیروی دریایی آمریکا( اظهار داشت: »حملات ایران 

دقیق بودند. هیچ نشانه‌ای از اصابت‌های ناموفق دیده نمی‌شود.«
همچنین کنگره آمریکا در گزارش 20 ماه مه خود تایید کرد که ایران 44 هواگرد آمریکا 
را نابود کرده از جمله هواپیماهای سوخت‌رسان و هواپیمای 700 میلیون دلاری آواکس و 
جنگنده‌های رادار‌گریز فوق پیشرفته اف 35 و اف 15 و اف 18 به علاوه بالگردهای بلک‌هاوک و... 
اما در این میان توان نظامی جمهوری اسامی نیز فراتر از حدس و گمانه‌زنی‌ها و باور 
کارشناسان غربی و سران نظامی و سیاسی آمریکا و اسرائیل بود و این قدرت در کنار جسارت 
و شجاعت رزمندگان اسلام و فرماندهان نظامی حیرت و شگفتی ناظران جهانی را برانگیخت، 
خصوصا وقتی نیروهای مسلح برای اولین بار در پاسخ به حملات رژیم صهیونیستی به جنوب 

لبنان، به سرزمین‌های اشغالی حمله کردند. در این باره CNN که غافلگیر شده بود، نوشت:
»... حملات موشکی این هفته ایران یکی از جسورانه‌ترین اقدامات تهران برای بازتعریف 
خطوط قرمزش است و نشان می‌دهد که رهبرانش آماده پذیرش ریسک‌های بزرگ‌تر هستند. 
تغییر گسترده در استراتژی ایران با حملات اخیر گامی رو به جلو بود. این تحولات نشان‌دهنده یک 
چرخش بزرگ‌تر در تهران است؛ آنها اکنون به جای اتکای صرف به بازدارندگی و صبر استراتژیک، 
تمایل بیشتری برای پذیرش ریسک و به‌کارگیری اهرم‌های نظامی، اقتصادی و منطقه‌ای خود 
جهت شکل‌دادن به تحولات خاورمیانه دارند. این نخستین بار در دهه‌های گذشته است که یک 
قدرت منطقه‌ای ابزار، ظرفیت و تمایل به‌کارگیری قدرت سخت در برابر مانورهای نظامی اسرائیل 
و آمریکا را دارد. تهران به دنبال ایجاد یک معادله جدید است. رویدادهای اخیر بار دیگر ثابت کرد 
که رهبری فعلی ایران بر این باور است هر آنچه از طریق دیپلماسی به دست نیاید، در نهایت از 

طریق قدرت قابل دستیابی است...«
به یاد ندارم هیچ کشوری چنین بلایی سرآمریکا آورده باشد

و همین مانور جدید حتی مجری شبکه اینترنشنال را به فغان آورد که پس از حمله ایران 
به پایگاه‌های آمریکا در برخی کشورهای منطقه گفت:

»... فارغ از اینکه چگونه آمریکا پاسخ جمهوری اسلامی را بدهد، ولی یک واقعیتی وجود 
دارد که جمهوری اسلامی همچنان دارد به آمریکا و منافع آن در منطقه حمله می‌کند. چقدر 
پذیرش این موضوع برای یک ابرقدرت دنیا آسان یا دشوار هست؟ چون من به یاد ندارم که 
کشور دیگری در این سالها حتی قوی‌ترین کشورهای متخاصم ایالات متحده، چنین کاری با 

این کشور کرده باشند!«
او با ذکر واقعیت‌هایی، سؤال دیگری هم مطرح کرد:

»... به نظر می‌رسد که جمهوری اسلامی الان دیگر در این جنگ دست بالا را دارد. به راحتی 
آپاچی آمریکا را ساقط می‌کند و به خاطر جنگ در لبنان و ضاحیه در بیروت، خیلی راحت به 
اسرائیل حمله می‌کند. آیا آن مهاری را که آمریکا و اسرائیل می‌خواستند به دست بیاورند و در 
جنگ به دست نیاوردند و حالا که به نظر می‌رسد جمهوری اسلامی یاغی‌تر شده را می‌توانند 

روی کاغذ و با تفاهم و توافق به دست بیاورند؟« 
و کارشناس این شبکه ضد انقلاب تصدیق نمود: 

»... بله آنها می‌توانند هر آنچه بخواهند را به آمریکا دیکته کنند. این شرایط قبل از جنگ 
وجود نداشت و همواره جمهوری اسلامی سعی می‌کرد نوعی سیاست خویشتنداری را پیش 
ببرد ولی الان برای اولین بار پیشقدم می‌شوند، همان‌گونه که اشاره کردید و به اسرائیل حمله 
می‌کنند. چون به این نتیجه رسیده‌اند با وضعیتی که تنگه هرمز پیدا کرده نه تنها انرژی را در 
دنیا بلکه اقتصاد آمریکا را می‌توانند تحت تاثیر قرار بدهند حاضر هم نیستند زیر بار هیچ شرایط 
تحمیلی بروند. )برخلاف آنچه آقای ترامپ ادعا می‌کند!( و کشوری که در این توافق عقب‌نشینی 

بیشتری خواهد کرد، آمریکاست...« 
حتی دشمنان ایران به مبعوث شدن مردم اعتراف کردند

اما نیروی اصلی انقلاب و نظام اسلامی که از قدرت لایزال الهی سرچشمه گرفته، همواره 
مردم مسلمان و انقلابی بوده‌اند، مردمی که بنا به فرمایش امام راحل و تاکید امام شهید به جهت 
عمق اعتقاد و شور ایمان و اخلاص بالاتر از دوران صدر اسلام هستند. مردمی که در میان حیرت 
جهانیان، پس از تجاوز آمریکا و اسرائیل به ایران و شهادت امامشان، به اراده خداوند مبعوث 

شدند و کاری کارستان انجام دادند. 
دکتر علم صالح پژوهشگر و استاد دانشگاه‌های ملی استرالیا و لنکستر در شبکه صدای 

آمریکا و بی‌بی‌سی گفت:
»... نه تنها قدرت تاب‌آوری مردم ایران و آگاهی سیاسی آنها نسبت به تجاوز استعماری 
بالا رفته بلکه یک کشوربودگی و ملت‌بودگی در مردم ایران ایجاد شده، مطمئنا بخش بزرگی از 
همین مردم، هر جور که هستند برای کشور خودشان دل‌شان می‌سوزد و اجازه نمی‌دهند اسرائیل 
که متهم به جنایات جنگی و نسل‌کشی است به ایران، به مدارس و بیمارستان‌ها و فرودگاهها و 

پل‌ها و مناطق تاریخی و زیرساخت‌های غیر‌نظامی ایران حمله کند...«
همچنان که کارشناس شبکه صدای آمریکا در پاسخ آریا کنگرلو )مشاور سابق ربع پهلوی( 

گفت:
»... اینها همان کسانی هستند که در هر شرایطی توانستند کشور را نگاه دارند، همین افراد ضد 
غرب، همین افراد ضد پهلوی، فعلا اینها فرادست هستند که کشور را نگاه داشتند، آنها توانستند 

مردم را بسیج کنند، ولی ما و امثال ما نتوانستیم کسی را بسیج کنیم...« 
سرگیجه اپوزیسیون از حضور مردم در میدان

شبکه‌های ضدانقلاب و اربابان آنها همیشه سعی داشته و دارند، گروه قلیلی از فراریان و 
ضد‌انقلاب خارج کشور و همپالگی‌های داخلی آنها را مردم ایران بخوانند اما دیگر گویا برخی از 
خود آنها نیز دریافته‌اند که مردم ایران همان مبعوث شده‌های امروز در میادین و خیابان‌های شهرها 
هستند، چنان‌که شهرام همایون، دیگر عنصر معروف این شبکه‌ها سرگیجه گرفته و اعتراف کرد:
»... من یک براندازم، مخالف جمهوری اسامی هستم‌، اما یک سؤال دارم، فیلمی پخش 
می‌کنم، تصویری از مزدوران حکومت! )به کنایه( همه حکومتی هستند! )تصاویر ویدئویی از 
تجمعات میلیونی مردم ایران، مردان و زنان و کودکان و حتی شیرخوارگان( شما به من بگویید 
من به عنوان یک آدم اپوزیسیون که می‌خواهم ایران را فتح کنم، می‌خواهم جمهوری اسلامی را 
ساقط کنم، با این )جمعیت میلیونی( مزدوران چکار کنم؟!! با این عوامل حکومتی )ده‌ها میلیونی( 
چکار باید بکنم؟!! اینها مردمند که شب‌ها جمع می‌شوند در میادین و خیابان‌های تهران و این‌گونه 

شعار می‌دهند و پرچم جمهوری اسلامی را دست گرفته‌اند...«

گزارش روز صد و دهم جنگ

شماتت گسترده ترامپ و نتانیاهو در غرب
به‌خاطر جنگ احمقانه و تبدیل ایران به ابرقدرت

روز صد و دهم جنگ، روز شماتت گسترده 
نتانیاهو و ترامپ به‌عنوان عاملان جنگ‌افروزی 
بی‌نتیجه و پر‌هزینه در غرب، آمریکا و اسرائیل 

بود.
ترامپ در حالی تن به مذاکره و توافق با ایران 
داد که سه ماه و نیم قبل در اثر تصویرسازی دروغین 
نتانیاهو خیال می‌کرد کار ایران را 48ساعته یا سه‌روزه 
یکسره می‌کند و مثل ونزوئلا به غارت منابع می‌پردازد.

اظهارات آشفته ترامپ و در نمای تیره توافق
او دیروز هم اظهاراتی پر از تناقض و یاوه‌گویی 
داشت که بخش‌هایی از آن محکومیت خود وی است، 
از جمله آنجا که جنگ را مقابل مذاکره و توافق قرار 
داد و گفت: گزینه جایگزین )توافق و توقف جنگ( 
می‌توانست یک رکود اقتصادی جهانی باشد. آدم‌های 
احمق می‌خواهند جهان دچار رکود اقتصادی شود. 
آنها افراد احمقی هستند. اول از همه، تنگه هرگز باز 
نمی‌شد. چه کسی واقعاً خوشحال است؟ بازار... بازار 
در حال نوسان است و قیمت نفت سقوط کرده است.

ترامپ همچنین با ادبیاتی آمیخته به توهین و 
تهدید و اذعان به احتمال نقض توافق گفت:

- »هیچ‌کس دقیقاً نمی‌داند چیست، اما توافقی بسیار 
قدرتمند است. به نظر می‌رسد بیشتر مردم از آن بسیار 

خوشحال هستند.
- این متن نهائی نیست؛ این یک تفاهم‌نامه است. 
اگر آن را نپسندم، دوباره برمی‌گردیم به ریختن بمب 
روی سرشان. اگر رفتارشان درست نباشد، بلافاصله به 

بمباران برمی‌گردیم.
- ما فردی به‌نام سلیمانی را از میان برداشتیم. فکر 
می‌کنید اگر او زنده بود، اتفاقات فعلی ]برای ایران[ رخ 
می‌داد؟ او یک نابغه بود. مردم این را فراموش می‌کنند. 
من در دوره اول ریاست‌جمهوری‌ام سلیمانی را از میان 
برداشتم. بدون آن کار، احتمالاً ما در موقعیت امروزی 

که در آن تسلط کامل داریم، قرار نمی‌گرفتیم.
- ترامپ: نمی‌خواهم کارزار نظامی اسرائیل در لبنان 
متوقف شود. من می‌خواهم که اسرائیل بتواند از 
خود دفاع کند، اما می‌خواهم در این ‌باره به درستی 

قضاوت کند«.
همزمان با تشدید سرزنش‌ها علیه جنگ‌افروزی 
ترامپ، ولفگانگ ایشینگر رئیس کنفرانس امنیتی 
مونیخ نسبت به شماتت ترامپ هشدار داد و گفت: سلب 
امکان دستیابی به توانمندی هسته‌ای نظامی از ایران، 
هدفی است که ما نیز طبیعتا در آن با ایالات‌متحده 
هم‌عقیده و شریک هستیم. بنابراین، لطفا امروز را به 
روزی برای شماتت و سرزنش تبدیل نکنید؛ بلکه این 
روز، روز نگرانی‌های احتمالی است؛ از این بابت که 
آمریکا متاسفانه با این جنگ، ظاهرا به دستاوردهایی 
کمتر از آنچه مطلوب و مورد انتظار بود، رسیده است.

هیچ‌کس نگفته بود »هرمز« کجاست!
در حالی که طبق نظرسنجی مرکز تحقیقاتی پیو 
‌۲۹درصد آمریکایی‌ها از مسیر حرکت آمریکا راضی و 
‌۶۹درصد ناراضی هستند، مایکل مک‌فال«، سفیر پیشین 
آمریکا در روسیه گفت: ترامپ بعد از آغاز جنگش علیه 
ایران، این وعده‌ها را به ما داد: ۱- »نابودی کامل« 
اورانیوم غنی‌شده در ایران. ۲- پایان تولید موشک‌های 
ایران. ۳- پایان حمایت ایران از گروه‌های تروریستی. 
۴- تغییر حکومت در ایران. ۵- تسلیم بی‌قید و شرط 
ایران. هیچ‌کدام از این اهداف محقق نشده‌اند، حتی یکی!

هیلاری کلینتون وزیر خارجه اسبق هم گفته است: 
وقتی ترامپ جنگ علیه ایران را آغاز کرد و بعد از 
کاخ‌سفید می‌شنوی که می‌گوید »هیچ‌کس به من درباره 
تنگه هرمز چیزی نگفته بود. تنگه هرمز کجاست؟« 
باورکردنی نیست. انگار یک فیلم است که از دیدنش 
چون خیلی غیرواقعی و عجیب است، صرف‌نظر می‌کنی.

وانمود کردند جنگ، پیک‌نیک است!
روزنامه عبری یدیعوت‌آحارونوت، با بیان اینکه 
»ترامپ تصور می‌کرد جنگ با ایران یک پیک‌نیک« 
است اما بعداً فهمید چنین نیست«، نوشت: او در ابتدا 
براساس اطلاعات و ارزیابی‌هایی که از نتانیاهو و بارنیا 
رئیس موساد دریافت کرده بود تصور می‌کرد جنگ علیه 
ایران عملیات آسانی خواهد بود اما در ادامه متوجه شد 
که واقعیت میدان بسیار پیچیده‌تر از آن چیزی است 

که به او گفته شده بود.
همچنین شبکه اسرائیلی i24 گفت: آمریکا به هیچ 
هدف نظامی خود نرسید و نتیجه نهائی، تقویت موقعیت 
منطقه‌ای ایران بود. وقتی توان موشکی و پهپادی حفظ 
می‌شود، بسیاری معتقدند نتیجه میدان با نتیجه روی 
کاغذ متفاوت خواهد بود. جهان در حال عبور از نظم 
تک‌قطبی است و بازیگران جدیدی در حال شکل دادن 

به معادلات قدرت هستند.
آتلانتیک: اصلا نمی‌فهمد که چه می‌گوید؟!

نشریه آتلانتیک در تحلیلی با عنوان »ترامپ جنگی 
را که باخته است، درک نمی‌کند«، می‌نویسد: اظهارات 
او در اجاس G7 نشان داد که او جنگی را که آغاز 
کرده و کلماتی که از دهان خودش بیرون می‌آید، درک 

نمی‌کند. ترامپ مجموعه‌ای از اظهارات را بیان کرد که 
حتی با معیارهای معمولش هم عجیب بود و این سؤال 
را مطرح می‌کند که آیا رئیس‌جمهور هنوز حرف‌هایی 

را که از دهانش بیرون می‌آید می‌فهمد یا نه.
فقط در همین زمستان، ترامپ وعده داده بود 
که حکومت ایران، از بین خواهد رفت. اما حالا؟ او 
به خبرنگاران گفت: »من هرگز به تغییر رژیم اهمیت 
نمی‌دادم«، و با انکار اینکه این هدف اصلًا هدف بوده 
است، ناکامی خود در دستیابی به هدف استراتژیک 
اصلی را نادیده گرفت. احتمالاً او بسیار ضعیف خواهد 

شد.
ترامپ شکست خورد. جنگی که او علیه ایران به راه 
انداخت، وعده می‌دهد با امضای توافق آتش‌بس در اواخر 
 این هفته با ناله‌ای فروتنانه پایان یابد. ایالات‌ متحده 
ضعیف‌تر شده است- از نظر نظامی، استراتژیک، 

اقتصادی و شاید اخلاقی کاهش یافته است.
جنگی که ایالات ‌متحده در کنار اسرائیل جنگید، 
هیچ یک از اهدافی را که ترامپ در آغاز نام برده بود، 
محقق نکرد. در عوض، این فقط به تندروها در تهران 
قدرت داد و شاید آنها را جسورتر ساخت تا روزی به 
دنبال سلاح هسته‌ای باشند. با وجود این، رئیس‌جمهور 
آن‌قدر مشتاق پایان جنگ بود که بارها تهدیدهایش را 
عقب کشید- و اجازه داد ایران بلوف او را بخواند- و متحد 
نزدیکش نتانیاهو، را به‌خاطر واکنش به حملات منطقه 
به‌گونه‌ای که مذاکرات را به خطر انداخت، سرزنش کرد.

ناتوانی نظامی آمریکا مقابل ایران آشکار شد
نشریه فارین‌پالیسی هم معتقد است: شکست در 
ایران، زیان راهبردی بزرگ‌تری از جنگ ویتنام است. 
جنگ آمریکا علیه ایران نه‌تنها دستاوردی برای واشنگتن 
نداشت، بلکه روند کاهش حضور آمریکا در خاورمیانه و 
پایان تدریجی هژمونی این کشور در منطقه را تسریع 
کرده است. این جنگ می‌تواند پیامدهایی عمیق‌تر 
از شکست آمریکا در ویتنام به همراه داشته باشد. 
این جنگ ضعف ذخایر نظامی آمریکا، آسیب‌پذیری 
سامانه‌های دفاعی در برابر موشک‌ها و پهپادهای ایران 
و همچنین محدودیت راه‌حل‌های صرفاً نظامی در برابر 
تهران را آشکار کرد. در سطح ژئوپلیتیک نیز توان 
ایران برای ایجاد فشار اقتصادی از طریق تنگه هرمز 
و کاهش اعتماد متحدان به قدرت آمریکا، موقعیت 
جهانی واشنگتن را تضعیف کرده و ممکن است برای 
سال‌ها موازنه قدرت در خاورمیانه و حتی فراتر از آن 

را تغییر دهد.
چرا جنگ به راه انداخت؟

این نشریه می‌افزاید: عملیات خشم حماسی ترامپ 
هیچ دستاورد راهبردی نداشت. او به سبک همیشگی 
اعلام پیروزی کرده، اما شرایط یادداشت‌تفاهم با ایران 
داستان دیگری می‌گوید. سؤال اساسی این است: چرا 
آمریکا این جنگ را به راه انداخت؟ براساس توافق حاصل‌ 
شده، همه طرف‌ها، آمریکایی‌ها، شرکای منطقه‌ای، 
 مصرف‌‌کنندگان جهانی و حتی ایرانی‌ها پیش از 
۲۸ فوریه وضعیت بهتری داشتند. شکست ترامپ 
در ایران احتمالا به خروج آمریکا از خاورمیانه منجر 
خواهد شد. تعداد کمی ‌از اعضای کنگره، نامزدهای 
ریاست‌‌جمهوری و مقامات دولتی حاضرند هزینه‌های 
سیاسی، نظامی ‌و مالی ماندن در منطقه را بپردازند. 
سابقه ۳۵ساله حضور آمریکا در منطقه خوب نبود. در 
این شرایط، هزینه کردن میلیاردها دلار برای بازسازی 
تجهیزات نظامی‌آسیب‌‌دیده در جنگی نامحبوب، کاری 

دشوار است.
ارزیابی اطلاعاتی:

 اقتدار بلامنازع ایران در تنگه هرمز
وب‌سایت شبکه سی‌ان‌ان می‌گوید بر‌اساس 
ارزیابی اطلاعاتی آمریکا، ایران از این پس راساً توانایی 
مسدود کردن تنگه هرمز را دارد. نهادهای اطلاعاتی 
ایالات‌متحده در ارزیابی‌های اخیر خود به این نتیجه 
رسیده‌اند که جمهوری اسلامی اکنون به توانایی مؤثری 
دست یافته که براساس آن می‌تواند در هر زمان که 
اراده کند، دسترسی به تنگه هرمز را به‌طور کامل قطع 
کند. این ارزیابی نشان می‌دهد که حکومت ایران در 
پی درگیری‌های اخیر، به اهرم فشار جدید و قدرتمندی 
برای آسیب رساندن به اقتصاد جهانی مجهز شده است.
این منابع تاکید می‌کنند فارغ از توافق، ایران در 
طول مناقشه اخیر عملًا ثابت کرده که توانایی مسدود 
کردن این تنگه را دارد و ارزیابی‌های اطلاعاتی آمریکا 
نیز هشدار می‌دهند که این سناریو در آینده قابل 
تکرار است. غرب اکنون کنترل عملی تنگه هرمز را به 
ایران واگذار کرده است؛ سلاحی که به گفته او، از هر 
بمب هسته‌ای قدرتمندتر است. ایران در جریان جنگ 
اخیر آموخته است که چگونه از حملات هدفمند علیه 
زیرساخت‌های انرژی کشورهای حوزه خلیج‌فارس 
به‌عنوان یک اهرم فشار کارآمد بهره‌برداری کند. یکی از 
دلایل اصلی که تهران را مجاب کرده می‌تواند همچنان 
از آبراه هرمز به‌عنوان یک ساح استراتژیک استفاده 
کند، حفظ بخش عمده‌ای از زرادخانه نظامی‌اش شامل 

انواع موشک‌ها، پهپادها، سکوهای پرتاب و صدها قایق 
تندرو کوچک است؛ قایق‌هایی که کماکان به مزاحمت 
برای کشتی‌های تجاری در حال عبور ادامه می‌دهند 
و توانایی مین‌ریزی در این آبراه را دارند. یکی از منابع 
آگاه به سی‌ان‌ان گفت: ما عملًا کنترل تنگه را به 
ایران واگذار کرده‌ایم؛ سلاحی که از هر بمب هسته‌ای 

قدرتمندتر است.
ضجه و مویه اینترنشنال وسط درماندگی ترامپ

در شرایطی که اقتدار ایران در تنگه هرمز و تحقیر 
آمریکا در میدان، اشک تحلیلگران ارشد آمریکایی 
و غربی را در آورده، ضجه و مویه و گلایه شبکه 
 صهیونیستی اینترنشنال به ترامپ شنیدنی و خواندنی

 است.
 شبکه وابسته به موساد، دی‌ماه سال گذشته 
وانمود کرد کار جمهوری اسامی تمام است. جنگ 
هم که شروع شد به نیابت از نتانیاهو، همین انگاره را 
به شکل پرحجم بازنمایی کرد. اما صد و ده روز پس 
از جنگ، وطن‌فروشان در وب‌سایت شبکه اینترنشنال 
با درماندگی و سرخوردگی مطلق نوشته اند: »دونالد 
ترامپ، دی‌ماه گفت به اعتراضات ادامه بدهید و کمک 
در راه است. امروز اما از توافق با جمهوری اسلامی دفاع 
می‌کند و می‌گوید هیچ‌وقت دنبال تغییر حکومت نبوده 
است. پس چه چیزی تغییر کرده؟ ترامپ؟ سیاست 
 آمریکا؟ یا انتظاراتی که در میان بخشی از ایرانی‌ها ایجاد 
شده بود؟ ترامپ چطور از وعده کمک به معترضان به 

توافق با سپاه پاسداران رسید«.
ترامپ، نتانیاهو را تنها گذاشت

وب‌سایت رادیو فرانسه با طرح این سؤال که آیا 
ترامپ بدعهدی کرد و نتانیاهو را در برابر ایران تنها 
گذاشت؟، نوشت: امضای تفاهم‌نامه میان ایران و آمریکا 
برای پایان دادن به جنگ و بازگشایی تنگه هرمز، در 
اسرائیل ناامیدی و تلخ‌کامی شدیدی برانگیخته است. 
به نوشته روزنامه »معاریو«، ترامپ به ما وعده پیروزی 
کامل داده بودند و ما امروز با یک فاجعه تمام‌عیار 

روبه‌رو هستیم. 
یکی از تحلیلگران رادیو ارتش نیز تفاهم‌نامه 
را »شکست راهبردی« توصیف کرد. بسیاری از 

کارشناسان، ایران را پیروز جنگ توصیف می‌کنند.
در ادامه گزارش رادیو فرانسه آمده است: به گفته 
»دانیل بی‌شاپیروُ«، سفیر پیشین آمریکا در اسرائیل، 
سناریویی که ائتلاف آمریکایی- اسرائیلی تصور کرده 
بود، واقعیت نیافت: دونالد ترامپ گمان می‌کرد رژیم 
ایران به‌سرعت سقوط خواهد کرد، اما چنین نشد. 
به نوشته »اسِتِر سوُلوُموُن«، تحلیلگر ارشد روزنامه‌ 
هاآرتص، این تفاهم‌نامه برای نتانیاهو شکست در چندین 
جبهه است. قرار بود جنگ با خنثی کردن کامل توانایی 
ایران برای تهدید اسرائیل، سرانجام، به دغدغه چندین 

دهه نتانیاهو پایان دهد. اما چنین نشد.
ایران قدرت برتر شد و از جنگ خارج شد

دنی سیتریونوویچ افسر سابق اطلاعات نظامی 
اسرائیل هم در تحلیلی خاطرنشان کرد: جنگ اخیر در 
منطقه برخلاف اهدافی که در ابتدا برای آن تعریف شده 
بود، در نهایت به تقویت موقعیت راهبردی جمهوری 
اسلامی ایران منجر شده است. ایران از جنگی عبور 
کرده که در آن دو قدرت نظامی آشکارا در پی تضعیف 
ساختار سیاسی، حذف چهره‌های کلیدی حکومت و 
اعمال فشار نظامی بی‌سابقه علیه این کشور بودند. با 
وجود این فشارها، ایران نه‌تنها دچار فروپاشی نشد، بلکه 
در نهایت در موقعیتی قرار گرفت که همچنان به‌عنوان 
یک طرف مذاکره در برابر ایالات ‌متحده مطرح است. 
این جنگ بدون تغییر نظام سیاسی مستقر، بدون از 
بین رفتن توانمندی‌های اصلی ایران و بدون وقوع تحول 
منطقه‌ای گسترده‌ای که برخی از حامیان آن پیش‌بینی 
کرده بودند، پایان یافته است. ایران امروز در موقعیتی 
قرار گرفته که در آغاز جنگ کمتر کسی آن را پیش‌بینی 

می‌کرد. ایران توانسته تصویر خود را به‌عنوان یک قدرت 
منطقه‌ای که در صورت تشدید تنش‌ها قادر به تهدید 
شریان‌های حیاتی اقتصاد جهانی است، تقویت کند. 
طنز تلخ ماجرا این است که راهبردی که برای تضعیف 
جمهوری اسامی طراحی شده بود، ممکن است در 
نهایت به تقویت آن انجامیده باشد. حکومت، اکنون با 
بازدارندگی تازه، اهمیت و جایگاه بین‌المللی بیشتر، و 
این انتظار روبه‌افزایش که واشنگتن تمایل چندانی برای 
تکرار چنین رویارویی‌ای در آینده نزدیک ندارد، از آن 
خارج شده است. با وجود همه آسیب‌پذیری‌های داخلی، 
ایران شاید یکی از بزرگ‌ترین بهره‌برداران راهبردی این 
جنگ باشد به این دلیل که توانسته با سطحی بالاتر 
از تاب‌آوری از جنگ خارج شود. متاسفانه این حقیقت 

غم‌انگیز است.
یک شکست باشکوه برای اسرائیل

نشریه اکونومیست هم معتقد است: پایان جنگ با 
ایران، اسرائیل را با خطر یک شکست باشکوه روبه‌رو 
می‌کند. توافقی که دونالد ترامپ با ایران دنبال می‌کند، 
ممکن است متحد آمریکا را بدون هیچ دستاورد 
راهبردی قابل‌توجهی برجای بگذارد. در ۲۸ فوریه، صدها 
جنگنده آمریکایی و اسرائیلی به‌طور همزمان برای آغاز 
نخستین ضربه جنگ علیه ایران به پرواز درآمدند. به 
مدت ۴۰ روز، همکاری نظامی دو متحد بسیار نزدیک 
و فشرده بود. اما اکنون که دونالد ترامپ و رهبران 
ایران این هفته به توافقی برای تمدید آتش‌بس و پایان 
دادن به جنگ خود رسیده‌اند، ماهیت این همکاری 
تغییر کرده است. اسرائیل دیگر نمی‌تواند روی حمایت 
متحد خود حساب کند. رئیس‌جمهور آمریکا همچنین 
در مجموعه‌ای از مصاحبه‌ها گفت که از شریک سابق 
خود »به‌شدت عصبانی« است، زیرا او در حمله به بیروت 
»هیچ قضاوتی« نداشته و او را »مردی بسیار دشوار« 

توصیف کرد که »باید بسیار قدردان ما باشد«.
نتانیاهو نمی‌تواند شکست را پنهان کند

روزنامه صهیونیستی معاریو با انتشار یادداشتی، 
نشست خبری بنیامین نتانیاهو را به باد انتقاد گرفت و 
نوشت: نتانیاهو در این نشست، تلاش کرد در دستاوردها 
بزرگ‌نمایی کرده و شکست‌های خود را پنهان کند، اما 
حقایق تغییری نکرده‌اند جنگ اسرائیل علیه ایران، 
»بدون نتیجه‌ قاطع و تحقق هیچ هدفی به پایان رسید؛ 
زیرا ایران همچنان پابرجاست و برنامه هسته‌ای به قوت 

خود باقی است.
یوسی فریتر تحلیلگر صهیونیست هم گفت 
»نتانیاهو در روند جنگ، شکست‌خورده و تحقیر 
شده است«. همچنین »بن کسپیت«، دیگر تحلیلگر 
صهیونیست نوشت: نتانیاهو مهندس شکست است اما 
ادعا می‌کند که اسرائیل را از نابودی توسط دست ایران 

نجات داده است. این یکی از دروغ‌های بسیار اوست.
بزرگ‌ترین رسوایی نتانیاهو پس از ۷ اکتبر 

روزنامه ‌هاآرتص نوشت: جنگ علیه ایران در حال 
تبدیل شدن به دومین رسوایی بزرگ در تاریخ طولانی 
نخست‌وزیری بنیامین نتانیاهو بعد از حوادث ۷ اکتبر 
۲۰۲۳ است. اخبار مربوط به پایان جنگ علیه ایران نیز 
به هیچ‌وجه برای اسرائیل امیدوارکننده نیست. به‌نظر 
می‌رسد ایران در حال حاضر حتی قوی‌تر و مصمم‌تر از 
قبل از این جنگ خارج شده است. ناکامی‌های اسرائیل 
در پرونده ایران، از منظر تأثیرگذاری بر سیاست امنیت 
داخلی پس از عملیات هفتم اکتبر)۱۵مهر۱۴۰۲(، 
به‌عنوان دومین شکست بزرگ دوران نخست‌وزیری 
نتانیاهو در حافظه سیاسی و امنیتی اسرائیل محسوب 

می‌شود.
در همین حال، نظرسنجی شبکه کان اسرائیل 
نشان می‌دهد اگر اکنون انتخابات برگزار شود، نتانیاهو 
اکثریت پارلمان را از دست خواهد داد و احزاب مخالف 
نتانیاهو، ۶۸ کرسی از مجموع ۱۲۰ کرسی کنست را 

به دست خواهند آورد.

رونمایی از بازدارندگی دفاعی فرامنطقه‌ای ایران پس از عملیات وعده صادق۴

نظم امنیتی جدید تهران در دوره توافق ایران با آمریکا
در هندسه نظم جدید که مورد تأکید رهبر انقلاب 
است، منطقه با کنار زدن آمریکایی‌ها از مدیریت تعارض 
به سمت بازطراحی منطق تولید امنیت حرکت خواهند 

کرد و از فرسایش امنیتی نیز دور خواهد شد.
در حالی که آمریکایی‌ها پس از شکست مطلق نظامی در 
آستانه امضای یک توافق‌نامه با ایران هستند، مهم‌ترین مسئله 
از نگاه نهادهای اطلاعاتی غربی آن است که تهران در روزهای 

پساتوافق رفتارهای خود را چگونه تنظیم خواهد کرد.
علائم بسیاری وجود دارد که ایران در حال پردازش یک 
نظم امنیتی جدید در منطقه است که به تعبیر رهبر انقلاب، 

هندسه آینده منطقه و جهان را شکل خواهد داد.
در این نظم جدید، دشمنی میان ایران و آمریکا همچنان 
باقی خواهد ماند؛ اما اثر فشارهای گذشته از سوی واشینگتن 
به تهران کمتر شده و کارکرد راهبردی خود را از دست داده 
است و در نتیجه بازده آن به‌تدریج در مرحله فرسایش سنگین 

قرار خواهد گرفت.
تا پیش از این، نظم امنیتی کلاسیک در منطقه طی 
دهه‌های گذشته عمدتاً بر پایه منطق ترجیحی جمع صفر شکل 
گرفته است؛ منطقی که در مبنای آن، افزایش امنیت یکی از 
 بازیگران، به‌صورت ساختاری به کاهش امنیت دیگری منجر شده 

بود.
اما در منطق جدید شکل‌گرفته، به تعبیر راهبردی آقا در 
بیانیه‌ای که به مناسبت برائت از مشرکین ثبت شده، با مشارکت 
همه بازیگران منطقه‌ای قابل‌دستیابی است؛ البته با این شرط 
که همه عناصر به ایجاد و تثبیت ساخت امنیت منهای آمریکا 

باور داشته باشند.
در واقع، حضور عوامل متجاوز خارجی در منطقه باعث یک 
عدم تعادل امنیتی در منطقه شده که سطح رقابت‌های درونی 
را بالا برده است؛ بازدارندگی جنس سخت داشته و هم‌راستایی 
در منافع به‌صورت محدود شکل گرفته است. هدف آمریکایی‌ها 

نیز از شکل دادن به این نظم ناپایدار، در دست داشتن مؤلفه 
کنترل منطقه بوده است.

نظم جدید امنیتی
 از نگاه رهبر انقلاب چگونه است؟

اما در هندسه نظم جدید که مورد تأکید رهبر انقلاب 
است، منطقه با کنار زدن آمریکایی‌ها از مدیریت تعارض به 
سمت بازطراحی منطق تولید امنیت حرکت خواهند کرد و از 

فرسایش امنیتی نیز دور خواهند شد.
در این اصل، کشورهای منطقه از راهبرد توزیع امنیت پیروی 
کرده و در صورتی که تهران فاقد امنیت باشد، دیگران نیز از 

آن بی‌بهره بوده و امنیت به شکل عادلانه تکثیر خواهد شد.
اما سؤال مهم آن است که تفاهم ایران و آمریکا چه اثری 
روی نظم امنیتی جدید برآمده پس از جنگ رمضان دارد؟ این 
سؤال پاسخی غیرخطی، اما روشن دارد. آنچه در حال وقوع 
است، یک گذار تدریجی و ناپایدار در معماری ادراک امنیتی 
منطقه است؛ جایی که قدرت سخت همچنان پابرجاست، اما 

وزن تعیین‌کننده آن به‌تدریج کمتر خواهد شد.
در محاسبات آینده در منطقه، به دلیل نظم جدید امنیتی، 
رژیم صهیونیستی به‌تدریج فرسوده شده، آمریکا در تنش 
سیاست‌های شرطی گرفتار آمده و ایران شبکه نظم‌دهنده خود 
را تثبیت خواهد کرد. در این دورنما، جنگ ادراکی بالای دست 

توان نظامی جایگیری خواهد کرد.
به عبارتی ساده‌تر، تهدیدنمایی از ایران به‌تدریج معنای 
قبلی خود را از دست داده و امنیت‌سازی در کنار ایران جای 
آن را خواهد گرفت. آمریکایی‌ها نیز تصویر جدیدی پیدا خواهند 
کرد که با خاورمیانه کلاسیک تعارض دارد. از این رو، تمایل 
واشینگتن به مداخله نظامی مستقیم کمتر شده و قدرت 
 بازدارندگی جدیدی خلق خواهد شد که نقطه کانونی آن تهران

 است.
تحولات اخیر در محیط امنیتی ایران نشان‌دهنده گذار 

تدریجی از الگوی سنتی بازدارندگی دفاعی به سوی یک الگوی 
بازدارندگی تهاجمی فرامنطقه‌ای است. در این چارچوب، هدف 
صرفاً حفاظت از مرزهای سرزمینی و پاسخ به تهدیدات مستقیم 
نیست، بلکه ایجاد توانایی اثرگذاری بر محاسبات امنیتی، 
نظامی و اقتصادی رقبا در سطوح منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای 
دنبال می‌شود. این تحول بیانگر آن است که بازدارندگی ایران 
دیگر به جغرافیای ملی محدود نبوده و دامنه آن به حوزه‌های 
گسترده‌تری از منافع و زیرساخت‌های طرف مقابل گسترش 

یافته است.
این راهبرد بر توسعه مجموعه‌ای از قابلیت‌های متنوع 
شامل موشک‌های دوربرُد و مافوق صوت، پهپادهای پیشرفته 
با برُد عملیاتی بالا، توانمندی‌های سایبری و شبکه‌های عملیاتی 

نامتقارن استوار است.
ترکیب این ابزارها امکان اعمال فشار بر اهداف راهبردی 
دشمن را در فواصل دور فراهم می‌کند و موجب می‌شود، هرگونه 
اقدام نظامی علیه ایران با هزینه‌ها و پیامدهای گسترده‌تری 
همراه باشد. در این الگو، بازدارندگی نه از طریق برابری کلاسیک 
نظامی، بلکه به‌وسیله افزایش سطح آسیب‌پذیری طرف مقابل 

شکل می‌گیرد.
دو سطح جدید از هندسه امنیتی تهران

یکی از مهم‌ترین ابعاد این راهبرد، بهره‌گیری از موقعیت 
ژئوپلیتیکی ایران در کنترل مسیرهای حیاتی انرژی و تجارت 
جهانی است. تنگه هرمز به‌عنوان مهم‌ترین گلوگاه انتقال انرژی 
جهان، همچنان در مرکز محاسبات بازدارندگی ایران قرار دارد.
بااین‌حال، اهمیت این اهرم صرفاً در احتمال اختلال 
مستقیم در عبورومرور دریایی خلاصه نمی‌شود، بلکه افزایش 
خطر عملیاتی در منطقه، رشد هزینه‌های بیمه، حمل‌ونقل 
و تجارت دریایی نیز بخشی از ظرفیت فشار اقتصادی ایران 
محسوب می‌شود. در چنین وضعیتی، حتی افزایش سطح 
تهدید و نااطمینانی می‌تواند، آثار زیادی بر بازارهای انرژی و 

زنجیره‌های تأمین جهانی بر جای بگذارد.
الف- در سطح منطقه‌ای، عمق راهبردی ایران به یکی 
از مؤلفه‌های اصلی بازدارندگی تبدیل شده است. نیروهای 
نیابتی‌ این کشور در نقاط مختلف منطقه خاورمیانه، امکان 
گسترش جغرافیای تهدید و توزیع ظرفیت‌های بازدارنده را 
فراهم می‌کند. این وضعیت موجب شده هرگونه درگیری 
احتمالی با ایران، به‌جای محدود ماندن در یک جبهه 
مشخص، قابلیت گسترش به چندین عرصه عملیاتی را داشته 
باشد. از این منظر، بازدارندگی ایران بر اصل چندجبهه‌ای 
 کردن بحران و افزایش فشار همزمان بر دشمن استوار شده 

است.
ب- در بعُد راهبردی، این تحول چالشی جدی برای الگوی 
سنتی مداخله نظامی قدرت‌های غربی ایجاد کرده است. در 
گذشته، برتری فناوری و توان رزمی امکان انتقال میدان نبرد به 
مناطق دور از سرزمین اصلی را فراهم می‌کرد، اما اکنون هرگونه 
اقدام نظامی علیه ایران می‌تواند با تهدید منافع، زیرساخت‌ها 
و دارایی‌های راهبردی طرف مقابل در مناطق مختلف همراه 
شود. به همین دلیل، محاسبات مربوط به هزینه و فایده جنگ 

در مقایسه با گذشته پیچیده‌تر شده و دامنه پیامدهای احتمالی 
درگیری به شکل محسوسی افزایش یافته است.

در مجموع، بازدارندگی ایران بر پایه ترکیب توان موشکی 
و پهپادی، موقعیت ژئوپلیتیکی، عمق راهبردی منطقه‌ای و 
ابزارهای نامتقارن شکل گرفته است. هدف اصلی این راهبرد، 
انتقال بخشی از هزینه‌های درگیری به محیط امنیتی و اقتصادی 
دشمن، افزایش خطر تصمیم‌گیری نظامی علیه ایران و ایجاد 
موازنه‌ای است که امکان تحمیل اراده به‌وسیله برتری صرف 

نظامی را برای رقبا دشوارتر می‌سازد.
از این رو، »نظم جدید و هندسه آینده منطقه و جهان« از 
نگاه آقا، خلق یک راهبرد جدید است که با منطق کلاسیک 
پیشین در منطقه تفاوت‌های اساسی دارد. در این فرم جدید، 
قدرت برآمده از میدان پس از جنگ رمضان به سوی پایدار 

کردن زمان حرکت خواهد کرد.
به گزارش مشرق، البته در این فرم جدید، همه ارکان 
نظام نیازمند یک بازتعریف جدید از نقش خود خواهند بود که 
ساختارهای تطبیقی را چابک‌تر خواهد کرد. این نظم امنیتی 

نمایش فرشی است که تهران در منطقه پهن کرده است.

آنچه آمریکا و اسرائیل را به تسلیم واداشت

ساری- خبرنگار کیهان:
شهردار مرکز استان، با تأکید بر جایگزینی »پایش 
میدانی« به جای »مکاتبه اداری« اجرای سامانه »شناسه 
یکتا« برای جلوگیری از کلاهبرداری‌های ملکی را ضروری 

دانست. 
سید حسن احمدی در جلسه شورای اداری با اشاره به ریشه‌های 
اعتقادی و تاریخی مقاومت و خدمت‌رسانی، پرچم تشیع را نگهدارنده 
ارزش‌های جهانی دانست و از مدیران خواست تا با الگوگیری از سیره 

اهل‌بیت‌)ع(، در مسیر خدمات صادقانه قدم بردارند.

شهردار ساری در ترسیم نقشه ‌راه جدید مدیریت شهری، 
خلاقیت را کلید حل مشکلات در شرایط کنونی دانست و اظهار 
داشت: مدیری که تنها به ارسال نامه اکتفا کند، مدیر موفقی 
نخواهد بود؛ برای پیشبرد پروژه‌های کلان نظیر ویلاهای مهدشت 
و سوله‌های گلما، باید فراتر از مکاتبات اداری، پیگیری‌های مستمر 

و میدانی در دستور کار قرار گیرد.
احمدی با تأکید بر لزوم آزادسازی منابع مالی راکد، دستور داد 
پرونده »ویلاهای مهدشت« به صورت هفتگی پایش شود و گزارش 

پیشرفت آن ارائه شود. 

شهردار ساری اعلام کرد

پایش میدانی جایگزین مکاتبه اداری شود

اصفهان- خبرنگار کیهان:
معاون محیط زیست و خدمات شهری شهردار 
اصفهان با اشاره به اجرای پروژه‌های نوین در 
سازمان آرامستان‌های شهرداری این کلان‌شهر 
گفت: نیروگاه برق‌آبی در مقیاس کنونی برای 
نخستین‌بار در شهرداری و شهر اصفهان با 
بهره‌گیری از ظرفیت شرکت‌های دانش‌بنیان اجرا 

شده است.
 مهدی بقایی در نودوهشتمین ویژه‌برنامه »به احترام 
مردم اصفهان« با محوریت بهره‌برداری از معراج‌الشهدا و 
ساختمان مدیریت بحران، ماشین‌آلات جدید مدیریت 
بحران، نیروگاه دانش‌بنیان برق‌آبی ۱۲ کیلو واتی و نیروگاه 
جدید خورشیدی ۸۰ کیلوواتی در سازمان آرامستان‌های 
شهرداری اصفهان اظهار کرد: در این دوره از مدیریت 

شهری چند موضوع از جنس اجتماعی و فرهنگی به فضای 
کاری سازمان آرامستان‌ها اضافه شده است.

وی با اشاره به اینکه ترویج فرهنگ نذر و وقف، یاد 
معاد و اصلاح فرهنگ سوگ از جمله موضوعاتی است 
که در اولویت قرار گرفته است، افزود: یاد معاد به‌تدریج 
در شهر کمرنگ شده است؛ در گذشته آرامستان‌های 
محلی در شهر وجود داشت و در فضاهای شهری شاهد 
آیین‌های تشییع بودیم، اما اکنون کمتر این فضاها را 
مشاهده می‌کنیم و یاد معاد کمتر در شهر جاری است.

وی با اشاره به اینکه برق آرامستان هوشمند شده‌، 
گفت: نیروگاه برق‌آبی اتفاق جدیدی است که نه در 
شهرداری و نه در شهر در این مقیاس وجود نداشت و 
این اقدام با کمک شرکت‌های دانش‌بنیان محقق شد و 

امیدواریم به سایر بخش‌ها نیز تسری پیدا کند.

معاون شهردار اصفهان:

نیروگاه برق‌آبی باغ رضوان 
با کمک شرکت‌های دانش‌بنیان در اصفهان اجرا شد


